

Allgemeiner
Studierendenausschuss der
Heinrich-Heine-Universität
Düsseldorf



Autonomes Fachschaftenreferat

AStA-Fachschaftsreferat • Universitätsstraße 1 • 40225 Düsseldorf

Düsseldorf, den 03.05.2022

FSVK Sitzung

Datum der Sitzung	03.05.22	Beginn der Sitzung	18:17 Uhr
Ort der Sitzung	HS 3F	Ende der Sitzung	19.13 Uhr
Redeleitung	Sarah Fabian (Fachschaftenreferat)	Sitzungsdauer	56 Minuten
Protokoll	Nadine Borowietz (Fachschaftenreferat)	Davon Pausendauer	0 Minuten

Anwesende:

Fachschaft	Anwesend	Anwesenheitsquote (2022)
Anglistik	Iffa	8 von 9
Antike Kultur		5 von 9
Biochemie		6 von 9
Biologie		6 von 9
Chemie		2 von 9
Germanistik	Joey	5 von 9
Geschichtswissenschaften	Johannes	9 von 9
Informatik		7 von 9
Informationswissenschaften		0 von 9
Jüdische Studien und Jiddistik	Mia	3 von 9
Jura		1 von 9

Kommunikations- und Medienwissenschaften & PK		0 von 9
Kunstgeschichte		9 von 9
Linguistik & Computerlinguistik	Elif	6 von 9
Literaturübersetzen		3 von 9
Mathematik	Kendra, Gustav	9 von 9
Medien- und Kulturwissenschaft		3 von 9
Medizin		2 von 9
Modernes Japan	Verena	6 von 9
Musikwissenschaft		0 von 9
Naturwissenschaften	Sara	4 von 9
Pharmazie		2 von 9
Philosophie	Tim	8 von 9
Philosophy, Politics and Economics		3 von 9
Physik und Medizinische Physik	Christian, Marcel L.	8 von 9
Politikwissenschaft	Noah	8 von 9
Psychologie		5 von 9
Romanistik	Robin	6 von 9
Sozialwissenschaften und Soziologie		2 von 9
Toxikologie		0 von 9
Transkulturalität	Alessa	7 von 9
Wirtschaftschemie		1 von 9
Wirtschaftswissenschaften	Patrick	1 von 9
Zahnmedizin		0 von 9

Fachschaftsreferent*in	Anwesend	Anmerkung
Elif Benli	Ja	
Nadine Borowietz	Ja	
Robin Höhn	Nein	
Luca Müller	Ja	
Sarah Fabian	Ja	
Jennifer Jennings	Ja	

AStA-Vorstand	Anwesend	Anmerkung
Lukas Moll	Ja	
Malwina Scheele	Nein	
Celine Coldewe	Nein	
Maide Isikoğlu	Nein	

SP-Präsidium	Anwesend	Anmerkung
Rebecca Hermans	Nein	
Lara Volkmer	Nein	

Gäste	Dominic von HoPo
TOP 0	Regularia

Feststellung der Beschlussfähigkeit: Die Beschlussfähigkeit der FSVK wird aufgrund der 15 anwesenden Vertreter*innen festgestellt.

Vorgeschlagene Tagesordnung:

TOP 0	Regularia
TOP 3	Berichte
A	Berichte – Fachschaftenreferat
B	Berichte – AStA-Vorstand
C	Berichte – SP – Präsidium
D	Berichte – Fachschaften
E	Berichte – Sonstige
TOP 1	Dominic von HoPo
TOP 2	Regenbogenwahl
TOP 4	Abwahl
TOP 5	ESAG
TOP 6	Verschiedenes

Änderungsanträge zur Topliste:

- Keine Änderungsanträge.

Abstimmung zur Tagesordnung:

Ja-Stimmen	0 Nein-Stimmen	0 Enthaltung
------------	----------------	--------------

Beschlossene Tagesordnung:

<u>TOP 0</u>	<u>Regularia</u>
<u>TOP 3</u>	<u>Berichte</u>
<u>A</u>	<u>Berichte – Fachschaftenreferat</u>
<u>B</u>	<u>Berichte – AStA-Vorstand</u>
<u>C</u>	<u>Berichte – SP-Präsidium</u>
<u>D</u>	<u>Berichte – Fachschaften</u>
<u>E</u>	<u>Berichte - Sonstige</u>
<u>TOP 1</u>	Dominic von HoPo
TOP 2	Regenbogenwahl
TOP 4	Abwahl
TOP 5	ESAG 2022
TOP 6	Verschiedenes

TOP 3	Berichte	Beginn: 18:28 Uhr
A	Berichte - Fachschaftenreferat	Beginn: 18:28 Uhr

- Elif berichtet, dass sich das Fachschaftenreferat in der ESAG-Planung befindet. Für die ESAG soll vielleicht eine Hüpfburg erworben werden. Der Kostenpunkt dafür wäre 1.700 EUR. Die Gebühr für eine Ausleihe beträgt 500-600 EUR. Diese soll dann auf P2 gestellt werden. Johannes (Geschichte) fragt, nach der Erlaubnis, da er da unsicher ist. Elif forscht noch nach.
- Nadine berichtet, dass der Toner für den Drucker da ist. Zudem erinnert sie an die Korrektur der Semestergeldanträge.
- Gustav fragt zudem, ob das FS-Ref die Schlüssel-Nr. erneut an ihn schicken könnte. Er fragt außerdem nach der Situation mit den Schlüsseln. Sarah erklärt, dass es aktuell einen Umschwung mit dem Abholschein für die Schlüssel gibt. Sie bittet die Räte um Geduld.

TOP 3	Berichte	Beginn: 18:28 Uhr
B	Berichte – AStA-Vorstand	Beginn: 18:35 Uhr

- Der Vorstand berichtet von der Task Force Lehre: Das Tragen der Maske ist in den Gebäuden bis zum 26.5. in den Gebäuden verpflichtend.

- Durch das 9-Euro-Ticket wird es für die Studierenden Vergünstigungen geben. Ein Modell ist eine Teilerstattung. Es gibt noch keine Details.
- Zudem wird berichtet, dass es ein großes Sportkursangebot vom Hochschulsport gibt und in vielen Kursen noch Plätze frei sind. Die FSen werden gebeten, dies über Social Media unter den Studierenden zu bewerben.
- Die Awareness-Week wird auf das kommende Wintersemester verschoben.
- Für das Sommerkult werden noch Helfer gesucht.
- Es wird noch eine Person für die Kommission für Informationsversorgung und -verarbeitung sowie neue Medien (Abkürzung KIM) gesucht.
- Am 18.05. wird Anke Hillbrenner einen Vortrag mit Fragerunde zum Thema „Ukraine-Krieg“ geben.
- Die Stelle der Uni für Barrierefreiheit und chronischen Erkrankungen ist nun besetzt. Joey (Germanistik) fragt nach, wer die Stelle besetzt. Elif antwortet, dass Prof. Dietrich die Stelle besetzt. Da die Stelle zum Bearbeiten von Anträgen auf Nachteilsausgleiche erst nach der anstehenden Klausurphase besetzt wird, richtet der AStA eine Vertretungsstelle ein. Die Kosten dafür erstattet die Uni dem AStA.

TOP 3	Berichte	Beginn: 18:24 Uhr
C	Berichte – SP-Präsidium	Beginn: 18.45 Uhr

- Keine Berichte, da SP-Präsidium nicht anwesend ist.

TOP 3	Berichte	Beginn: 18:24 Uhr
D	Berichte – Fachschaften	Beginn: 18:46 Uhr

- Joey (Germanistik) berichtet, dass am 18.5. im HS 3A um 18.30 Uhr Wolfgang M. Schmitt einen Vortrag zu „Börsen im Film“ hält. Herr Schmitt ist sonst auf YouTube zu sehen. Der Flyer für die Veranstaltung kommt im Laufe der Woche. Die Philosophie fragt nach, wie viel die Germanistik bezahlt hat. Joey reicht die Rechnung nach.

TOP 3	Berichte	Beginn: 18:24 Uhr
E	Berichte - Sonstige	Beginn: 18:48 Uhr

- nichts

TOP 1	Dominic von HoPo	Beginn: 18:18 Uhr
--------------	-------------------------	-------------------

- Dominic vom Referat für hochschulpolitische Bildung stellt den SP-Check vor. Am Freitag, 6.5. um 14.30 Uhr findet die Sitzung für den SP-Check statt. Der SP-Check ist sozusagen ein Wahl-o-mat für die SP-Wahl. Er berichtet, dass dieser die letzten Jahre gut lief. Für die Wahl wird es Verpflegung geben.
- Dominic verabschiedet sich nach diesem kurzen Bericht, sagt Tschüss und wünscht eine schöne Sitzung

TOP 2	Regenbogenwahl	Beginn: 18:22 Uhr
--------------	-----------------------	-------------------

- Marek berichtet, dass das System für die Regenbogenwahl umgestellt wird. Bis lang wollen 20 Fachschaften wählen. Es soll von jeder Fachschaft eine Person für den Wahlausschuss (kurz: WA) geben. Dies kann auch eine kandidierende Person sein. Das wird gemacht, weil sich bislang zu wenige für den WA gemeldet haben. Es soll dann zwei Wahlausschüsse geben, die die Wahl der jeweils anderen Gruppe von FSen organisieren. Somit soll jede Fachschaft eine Person für den WA stellen, um an der Regenbogenwahl teilnehmen zu können. Die Liste, die es mal dafür gab, ist somit obsolet.
- Alessa (TKU) fragt, ob auch Studierende in den WA können, die nicht kandidieren. Marek bejaht diese Frage. Es ist wahrscheinlicher, dass ein Altrat oder Kandidierender in den WA geht, als ein Studierender, der mit der Wahl nichts zu tun hat.
- Die neue Frist ist diesen Sonntag, 8. Mai, zeitlich endet sie um 23.59 Uhr. Die Konstituierungssitzung des WA findet am 12.05. um 18.30 Uhr statt.

TOP 4	Abwahl	Beginn: 18.48 Uhr
--------------	---------------	-------------------

- Sarah schlägt eine Abwahl von Ratsmitgliedern vor. Über die Idee hat sich das Fachschaftenreferat vorher ausgetauscht. Zudem soll es eine Sanktions-Liste geben, die möglicherweise zu aussehen kann:

Sanktionen bei Fehlverhalten von Ratsmitgliedern

- (1) Eine verpflichtende Awareness-Schulung für alle gewählten Ratsmitglieder, sowie eine Sanktionsliste wird in das Konstitutionsprotokoll eingefügt. Die Schulung hat den Sinn, gewählte Räte zu sensibilisieren und auf Probleme aufmerksam zu machen. Durch die Unterschrift, an der Awareness-Schulung teilgenommen zu haben/teilzunehmen, verpflichten sich die Ratsmitglieder auch, der Sanktionsliste zuzustimmen.

- (2) Die Awareness-Schulung wird durch geschultes Personal/Sozialreferat/etc. durchgeführt und ist wie der Antrittsbesuch beim Fachschaftenreferat terminlich zu handhaben und wird mit Unterschrift, Datum und Stempel im Konstitutionsprotokoll vermerkt.
- (3) Erst wenn die Awareness-Schulung durchgeführt wurde, ist der Rat konstituiert. Die Awareness-Schulung kann in digitaler, hybrider oder Präsenzform stattfinden.
- (4) Die Sanktionsliste beinhaltet stufenweise:
 - i. Ämter werden aberkannt
 - ii. Das Fachschaftenreferat stellt keine Bescheinigung über die Amtszeit aus.
 - iii. Es darf keine Sprechstunde alleine gegeben werden.
 - iv. Der Schlüssel wird abgenommen und es darf kein neuer ausgehändigt werden.
- (5) Über die Sanktionen wird auf einer Vollversammlung abgestimmt. Dabei ist als Kontrollinstanz ein Mitglied des Fachschaftenreferats und des AStA-Vorstandes verpflichtend anwesend.
- Das Ziel der Sanktionen ist Sensibilisierung und Awareness. Die Idee steckt noch im Grundkonzept. Dazu wird überlegt, ob eine verpflichtende Awareness-Schulung für Rät*Innen geben soll. Auch ist die Idee, das Sozialreferat als Instanz hinzuzuholen.
- Über die Gewichtung der Sanktionen kann diskutiert werden. Die anwesenden Räte sollen die Vorschläge mit in ihre Fachschaften nehmen, um dann darüber zu diskutieren. Ein eigener Kanal wird auf Discord erstellt.

TOP 5	ESAG	Beginn: 18.59 Uhr
--------------	-------------	-------------------

- Die ESAG-Woche findet dieses Jahr vom 4.10. bis 7.10. statt. Der Vorlesungsbeginn im WiSe 22/23 ist der 10.10.2022.
- Räume sind schon buchbar. FSen, die schon wissen, was sie wollen, sollen sich gerne früh melden.
- Die Inphima hat schon eine Veranstaltungsanmeldung geschickt.
- Das Fachschaftenreferat verweist darauf hin, dass eine Begehung der Fachschaften vorher stattfinden soll und Fotos und Videos von der Raumsituation gemacht werden sollen, um Probleme zu vermeiden.
- Die Philosophie verweist darauf, dass auf die Tischpläne des jeweiligen Raumes geachtet werden soll.
- Sarah weist darauf hin, dass die Veranstaltungen der Räte auch hybrid stattfinden können.

TOP 6	Verschiedenes	Beginn: 19:38 Uhr
--------------	----------------------	-------------------

- Die Protokolle sollen früher kommen.
- Elif möchte eine Sommergebäude/Cocktailabend stattfinden lassen.
- Johannes berichtet, dass die Geschichte einen Rollenspielschnuppertag veranstalten möchte. Wenn andere Fachschaften Interesse haben, sollen sie sich per Mail bei der Geschichte melden.

Ende der Sitzung: 19:13 Uhr

Das Fachschaftenreferat

Anhang: Abkürzungen

Im Protokoll verwendete Abkürzungen

Im Nachfolgenden werden Abkürzungen für die Fachschaften, Referate des AStAs, sowohl Autonome als auch Integrierte, universitäre Stellen, weitere Gremien und Institutionen aufgelistet, die im Protokoll verwendet werden.

Fachschaften:

- Anglistik	ANG
- Antike Kultur	ANK
- Biochemie	BCH
- Biologie	BIO
- Chemie	CHE
- Germanistik	GER
- Geschichte	GES (ehemals GCH)
- Informatik	IFK
- Informationswissenschaften	IMW
- Jüdische Studien/ Jiddistik	JDS
- Jura	JUR
- Kommunikations- und Medienwissenschaften	KOM
- Kunstgeschichte	KTG
- Linguistik & Computerlinguistik	LGC
- Literaturübersetzen	LIT
- Mathematik	MAT
- Medien- und Kulturwissenschaften	MKW
- Medizin	MED
- Modernes Japan	MDJ
- Musikwissenschaften	MUW
- Naturwissenschaften	NAT
- Pharmazie	PHZ
- Philosophie	PHL
- Philosophy, Politics and Economics	PPE
- Physik und Medizinische Physik	PMP
- Politikwissenschaften	PLW
- Psychologie	PSY
- Romanistik	ROM
- Sozialwissenschaften und Soziologie	SOZ
- Toxikologie	TOX
- Transkulturalität	TKU
- Wirtschaftschemie	WSC
- Wirtschaftswissenschaften	WSW
- Zahnmedizin	ZME

Weitere Institutionen und Gremien:

- Task-Force-Lehre	TFL
- Philosophische Fakultät	Phil.-Fak
- Mathematisch-Naturwissenschaftliche Fakultät	Math.-Nat
- Fakultätsrat	Fak.-Rat
- Referat für Nachhaltigkeit & Mobilität	NaMo
- Fachschaftenreferat	FS-Ref
- Referat gegen Faschismus, Rassismus und Diskriminierung	AntiFaRaDis